

Вперед, к Победе!

Идут годы, но память о Великой Отечественной жива в народе. 22 июня 1941 года был теплый воскресный день, когда всех, как громом, поразило известие о нападении фашистов на нашу страну. Самые лучшие, самые смелые сыны с первых дней войны встали на защиту своего Отечества.

В числе тех, кто встретил войну уже в армейских рядах, был и наш земляк Николай Ежов. В поселке Рамазан жили его родители и сестра. Николай Герасимович окончил 7 классов Кувандыкской школы. До призыва на военную службу он работал на станции, потом в Аккермановке, а с января 1941 г. – электромонтером на медно-серном комбинате.

Трудный боевой путь прошел командир зенитного орудия сержант Николай Ежов. Из Киева через Харьков к Сталинграду отступала его часть, чтобы, немного передохнув в Перми, двинуться в наступление через Прибалтику в Восточную Пруссию.

И месяц за месяцем, четыре года шли в родной дом письма с фронта. Их было 78. Семьдесят восемь раз Николай Ежов в минуты затишья, у костра или в землянке, брал в руки карандаш и скупно писал о своих делах. Главная тема – горя-

В юбилейный. 60-й год Победы мы не можем не рассказать читателям газеты о наших земляках, удостоенных за подвиги звания Героя Советского Союза. Их портреты помещены на стенде центральной улицы города, имена их на памятниках и мемориальных досках.

чувствую, что сильно изменился. Пройти за 3 года боевой путь, пережить трудности, которые встречаются на войне, - это может изменить человека... Мы духом не падаем, били и будем бить проклятых фашистов». В другом письме он пишет родителям: «Я был во многом виноват перед вами, когда ленился учиться. Но ничего, живы будем, тогда будет видно, что делать, а сейчас – крепче бить немцев и скорее вернуться к вам. Будьте здоровы, живите богато, а мы будем снать немцев из дома, из хаты».

1945 год. Семь писем. Они все короткие и заканчиваются неизменно словами: «Писать некогда. Вперед!». В одном письме он сообщает, что находится почти «там, куда стремятся каждый русский солдат, - в логове врага».

Надо сказать, что все письма Николая Герасимовича Ежова были согреты и нежной любовью к матери, заботой о близких.

О подвигах сержанта Ежова писали военные газеты. 14 июля 1945 года

явится вражеская артиллерия, неумолчно стучат пулеметы. Только одно орудие Ежова ведет огонь прямой наводкой. На своих местах наводчик Малыш, заряжающий Брейве, замковой Чумаков.

Младший сержант Шпынов обеспечивает связь. Ежов командует огнем. Отбита первая контратака, но гитлеровцы уже идут в новую. Маленькая пушка Ежова непрерывно сотрясается, выбрасывая снаряд за снарядом. Отбита вторая контратака. У Ежова кончились осколочные снаряды, он пускает в ход бронебойные. Но теперь противник сосредоточил огонь своих минометов и пушек по орудью Ежова. Ездовой Раушкин привез снаряды. Ежов кидается к нему... но нельзя помочь ездовому сложить драгоценный груз. Немцы начали третью контратаку. Их огонь становится ураганным.

Выдержишь ли это напряжение, Ежов? Не надломаются ли твои силы?

И третью, и четвертую, и пятую контратаки отразили герои - артиллерис-

костью и героизмом будет спасена жизнь нашего народа. Он всегда говорил: «Если я погибну, то только за счастье русского народа».

Вечером пленные фашисты на допросе сообщили, что в пяти контратаках погибли полторы роты немецкой пехоты, учебная рота, доставленная из тыла, десятки офицеров и среди них командир батальона.

Немецкие подразделения начали поспешно отходить. Это было 1 марта 1945 года.

29 июня 1945 года сержанту Ежову Николаю Герасимовичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. До этого за образцовое выполнение боевых заданий командования он был награжден орденами Красной Звезды и Славы III степени, двумя медалями «За боевые заслуги».

В Польше, на кладбище Бранево Ольштынского воеводства, покоятся останки Героя Советского Союза Николая Герасимовича Ежова. Рядом — могилы многих тысяч советских воинов, павших смертью храбрых в боях с гитлеровскими захватчиками. Над могилами холмами возвышается мраморный обелиск, возле которого в светильниках горит вечный огонь.

брал в руки карандаш и скупое писал о своих делах. Главная тема – горячее желание разбить врага. «Ждите меня с победой к первому мая 1943 года...» - писал он в одном из писем. Но в начале 1943 г. он попал в госпиталь, откуда писал: «Нахожусь на отдыхе. От своих ребят отстал. Но и здешние – все свои». 3 сентября он сообщает: «Гоним немца. Жители радостно встречают нас. Со слезами на глазах они рассказывают нам о том, как немцы издевались над ними. о том, что многих угнали в германскую каторгу».

Больше всего писем сохранилось за 1944 год. «Я стал другим - пишет Николай в одном из писем. – Хотя друзья и говорят, что я выгляжу двадцатипетним, но я

О подвигах сержанта Ежова писали военные газеты. 14 июля 1945 года красноармейская газета «Во славу Родины» посвятила ему всю первую полосу. Из нее все узнали о гибели Николая. Вот строки из очерка «Бессмертный подвиг Николая Ежова»:

«Март 1945 года. В Восточной Пруссии бушуют ветры, налетающие с моря, мокрый снег садится на стволы орудий, но темные пятна сразу же высыхают на горячем металле. Орудия без устали бьют по врагу, прижатому к морю.

Сержант Ежов, коммунист, командир орудия, - на посту. Фашисты контратакуют, у них еще много воюющей погани, много пушек, минометов и тяжелых пулеметов. Немецкие офицеры подгоняют солдат свирепыми окриками,

и третью, и четвертую, и пятую контратаки отразили герои - артиллеристы. Их силы не надломились, не иссякла их могучая воля к победе. Накаплился ствол орудия. Враг ползал в собственной крови, надорвавшись в отчаянных, но бесплодных атаках, а советские воины ни шагу не сделали от своего орудия. Во время пятой контратаки упал сраженный командир орудия. Осколки вражеских снарядов пробили его тело».

Позже, после боя, сержант Андрей Тетюев писал родителям героя:

«Когда ваш любимый сын и наш верный друг уходил от нас, он сказал: «Видимо, я отвоевал...» и тут же умер на коленях товарища... Наш верный товарищ не боялся смерти и смотрел ей прямо в глаза. Он знал, что его стой-

ный обелиск, возле которого в светильниках горит вечный огонь».

Мысленно приблизьтесь к обелиску, прислушайтесь... и вы услышите, как бьется сердце Героя... Оно живет! Жизнь эта — в стуке колес поездов, везущих хлеб, машины, ткани, детские игрушки, в рокоте моторов, в шуме белокрылых самолетов, в плеске волн — везде, где кипит наш радостный, творческий мирный труд». (Из сборника «Рассказы о Героях»).

Именем Н.Г.Ежова названы улицы в нашем городе и в г.Кувандыке. Возле заводоуправления МСК установлен бюст Героя. Память о нем — в наших сердцах.

(По материалам городского музея).